



MAGYAR Bányászati és Földtani Hivatal
Bányászati, Gázipari és Építésügyi Főosztály

1429/2/2008.

üi: Horeczky Veronika

☎: 301-2922

Dr. Ódor Ferenc úr
elnök

Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Közgyűlés
3525. Miskolc, Városház tér 1.

Tisztelt Elnök Úr!

A Magyar Bányászati és Földtani Hivatal (MBFH) a Borsod-Abaúj-Zemplén Megye Területrendezési Terv felülvizsgálatát (Javaslattevő fázis, véleményezési anyag) követően a következő véleményt adja.

Az MBH (az MBFH jogelődjeként) 2002-ben mint véleményező és adatszolgáltató részt vett a BAZ megyei TrT egyeztetési eljárásában.

2007-ben T. Elnök úr tájékoztatta az MBFH-t, hogy Borsod-Abaúj-Zemplén Megye Önkormányzata megkezdte a megye területrendezési tervének felülvizsgálatát és kérte a bányafelügyelet tájékoztatását a megyei tervet érintő; a megye területrendezése, területfejlesztése szempontjából jelentős koncepciókról, tervekről, intézkedéseikről, valamint ezek várható időbeli lefolyásáról, továbbá a bányafelügyelet hatáskörébe tartozó kérdésekben a jogszabályon alapuló követelményeikről.

Az MBFH (a Miskolci Bányakapitányság bevonásával) 1499/3/2007. számon részletes tájékoztatást adott mind az ásványi nyersanyagok, (bányatelkek, bezárt bányák, szabad területek) mind pedig a földtani veszélyforrás (lejtős tömegmozgásokkal, egyéb kedvezőtlen mérnökgeológiai adottságokkal és építésföldtani kockázatokkal jellemezhető, valamint a magas természetes háttérsugárzással, az emberi tevékenység hatására jelentkező vagy felerősödő kedvezőtlen földtani folyamatokkal és a vízjárással összefüggő földtani veszélyek által érintett területek) témakörében.

A véleményezésre küldött tárgyi anyaggal kapcsolatban a következő észrevételeket tesszük, egyben kérjük, hogy azokat a rendezési tervben figyelembe venni szíveskedjenek.

- Az MBFH javítandónak tartja a „Földtani veszélyforrás területének övezete” című térkép lehatárolásait, mivel az egyik legfontosabb építésföldtani korlátozó tényezőt a mélyművelésű bányászattal érintett területeket (alábányászott területek) nem teljes körűen tartalmazza. Jelenleg folyik többek között a megye területén folytatott

BORSOD-ABAÚJ-ZEMPLÉN MEGYEI ÖNKORMÁNYZAT
HIVATALA 293
TERÜLETFEJLESZTÉSI ÉS VAGYONKEZELÉSI FŐOSZTÁLY
Érk.: 20 2008 OKT. 17 hó ___ nap
4526-164/2008 iktatószám
Mell. száma: Előadó: Ivan Lóttán

mélyművelésű bányászat felmérése, az alábányászott területek teljes körű feldolgozása, aminek eredményeit (melyek ez év végéig várhatóan rendelkezésre állnak) az MBFH javasolja felhasználni.

- Megítélésünk szerint a földtani alapszelvények nem kaptak megfelelő hangsúlyt sem a szöveges kidolgozásban, sem pedig a térképi megjelenítésben, miközben akár turisztikai látványosságnak is számításba jöhetnek. Javasoljuk, hogy a minőségi turizmus fejlesztési elképzeléseinek kidolgozása során erre is legyenek tekintettel.
- A megye tájrehabilitációt igénylő roncsolt területei és meddőhányói című térkép kidolgozásának alapadatait nem ismerjük. Megítélésünk szerint nem szerepelnek a térképen a Miskolci Nehézipari Egyetem által 1979-ben készített meddőhányó kataszter adatai, de nem egyeznek meg a Magyar Geológiai Szolgálat Észak-magyarországi Területi Hivatala által 2000-ben adott adatszolgáltatással sem. Nem zárható ki, hogy a térkép jelkulcsa nincsen szinkronban a megjeleníteni szándékozott információkkal. Ezért javasoljuk a felülvizsgálatot!
- Az OTrT módosítása kapcsán az MBFH feltétlenül szükségesnek tartotta az állami tulajdonban lévő ismert ásványi nyersanyagot tartalmazó területek megjelenítését, mert álláspontja szerint az a területhez kötődő természeti erőforrások egyike, olyan speciális természeti erőforrás, melynek specialitása abban áll, hogy helyhez kötöttek és nem állnak korlátlanul rendelkezésre. Ez eddig kötelező érvénnyel nem jelenhetett meg a területrendezés folyamatában. Az MBFH célja a döntés előkészítés teljesebbé tétele volt. Azonban az ásványi nyersanyagot tartalmazó területek mérete nem tette lehetővé, hogy az OTrT-ben, illetve a térségi és megyei tervekben az övezetre más (pontosabb) szabály kerüljön rögzítésre, ezért a megkutatott ásványi nyersanyagokkal érintett települések teljes közigazgatási területe lett megjelölve. Így az ásványi nyersanyag-gazdálkodási terület övezetét helyenként olyan övezet fedi, amely övezetre vonatkozó szabály kizárja bányatelek megállapítását. Az MBFH álláspontja szerint az a tény hogy az ásványi nyersanyag gazdálkodási övezet a hatályos szabályozás alapján nem termelhető ki, nem zárja ki az övezet megjelenítését. A hatályos szabályozás változhat, és akkor a kitermelés lehetővé válhat. Ezért szükséges a jelölés.
- Jelen munkában - a hatályos szabályozásnak megfelelően - az adatszolgáltatás időpontjának megfelelő állapotot szerinti megkutatott ásványi nyersanyagokkal érintett települések közigazgatási területe lett jelölve. A bányatelek megállapításokra tekintettel ezek száma a valóságban állandóan változik. A szabályozás felülvizsgálata során e problémát kezelni kell.
- A BAZ Megyei Területrendezési Tervben a környezet- és természetvédelmi érdekek érvényesítése fontos szempont. Ezzel az állásponttal az MBFH olyan mértékben tud azonosulni, amennyiben az nem gátja a fenntartható fejlődésnek, nem jelent negatív megkülönböztetést a bányászat számára. A bányászat nem a területrendezés gátját képező, természet-pusztításnak teret adó tevékenység. Természeti értékeink megóvása mellett a fenntartható fejlődés (energia előállítás, infrastrukturális beruházások, lakásépítés, autópálya fejlesztési program, stb.) nem valósítható meg az ország területén gazdaságosan kitermelhető ásványi nyersanyagok felhasználása nélkül. Éppen a fenntartható fejlődés szempontjaira tekintettel szükséges és indokolt az ásványi nyersanyag gazdálkodási övezet megjelenítése a területrendezési tervekben.

Az MBFH a további tervezési fázisokban is részt kíván venni, mint adatszolgáltató és véleményező szerv.

Budapest, 2008. október 10.

Üdvözlettel:



A handwritten signature in black ink, which appears to read "Káldi Zoltán".

Dr. Káldi Zoltán
főosztályvezető

Magyar Bányászati és Földtani Hivatal

- Az alábányászott és mélyművelésű bányával érintett településeket a meglévő adatszolgáltatás alapján tudjuk korrigálni, továbbiakat csak akkor, ha 2008. november 30-ig megküldik az erre vonatkozó adatokat (Megjegyzés: a tervezők felvették a kapcsolatot a hivatallal)
- Bár turisztikai látványosság szempontjából fontosak a földtani alapszelvények, azonban a megyei terv léptéke eltér (nagyobb egységek tervezésével foglalkozik), a földtani alapszelvények pedig relatíve pontszerűek. Továbbá a tervezés műfajából adódóan a MTrT nem foglalkozhat konkrét fejlesztési elképzelésekkel, csupán az a feladata, hogy a fejlesztéseknek (infrastrukturális hálózatoknak, települési területek, egyedi építmények stb.) helyet biztosítson. Ennek alapján a terv megfelelő hangsúllyal foglalkozik a földtani alapszelvényekkel.
- Az észrevétel alapján felülvizsgáljuk.
- Az OTrT-ben és MTrT-ben közigazgatási határosan jelölt övezetek (így az ásványi nyersanyag-gazdálkodási területek) pontos határát a településrendezési tervekben kell kijelölni az MBFH-val egyeztetetten, figyelembe véve a további övezeti előírásokat is. Ekkor a településnek lehetősége van beépítésre szánt ill. beépítésre nem szánt különleges területbe besorolni az övezetet. Amúgy megjegyezzük, hogy a bányatelkek MTrT-ben történő pontos lehatárolására, valamint a bányatelkek számának állandó változásából eredő problémák MTrT-ben történő kezelésére a törvények nem adnak lehetőséget.
- Az ásványi nyersanyag-gazdálkodási területnek olyan övezetben történő kijelölésével, ahol a nyersanyagvagyon nem termelhető ki, szakmai szempontból nem értünk egyet, mivel az a településrendezés szintjén konfliktusokat okozhat. Ha a vonatkozó törvényi szabályozás módosul, majd akkor kell (lehet) az övezetet módosítani. Egyébként a „bányatörvény” szerint a bányatelek az a kategória, amelyet a településrendezés során figyelembe kell venni.
- A szabályozás az OTrT által kijelölt településeket jelölte ki ásványi nyersanyag-gazdálkodási területként. A megalapozó munkarészben az övezetre vonatkozó szakmai véleményünket fenntartjuk.